
A jázminbolygó 
Éjjel-nappal virágzik a jázmin. 
Illatával eltakarja lábujjhegyig önmagát, 
magán túl a kerítést, a fölszáladott zöldbab 
indáját, a kacsacsőrformájú babvirágok 
gyenge csokrát, s lenn a frissen lobbant 
csipkés szélű mezei csalán 
leveleit. Virágzik a jázmin. 
S mint valami új bolygó, ha fordul, 
surrog maga körül, zajdül, formálja magát, 
gömbölyödik, s lehet, nem is tudja, 
milyen törvény cselekszi vele, 
hogy éjjel-nappál virágzik és mindent, 
amit elér, magával ragad, 
s elborít mindent az illatával. 
...Éjjel-nappál virágzik a jázmin, 
szinte sóhajt, amint arcom éri, 
mert amint járkálok, láthatatlan 
hatol belé arcom, mintha vajba 
gyermek ökle nyomódnék, így őriz 
üres helyet, amíg tovább lépek, 
s mint valami álagútszerű sáp, 
húzódik a gömbölyű illatban... 

ANKERL GÉZA 

Az oszlop 
Kiss Vincze kőművesmester huszonöt éve dolgozott a szakmában. Fiatalon, 

míg betört, alig lehetett a szavát hallani. Később se lett bőbeszédű, és a sza-
márlétrán se sietett felfelé. Tízévi segédmunka után lett betanult kőműves, 
s csak nemrég önálló művezető. 

A munkát aznap reggel se kezdte másképp, mint évek óta. Különben se 
történt semmi különös, csak valahogy a kedve nem volt az a rég szorgalmas, 
stabil, beletörődős. Isten tudja, miért. Aztán úgy tíz óra tájt eszébe jutott egy 
beszélgetés az előző délutánról, s az motoszkált a fejében. 

Régi kedves időtöltése volt, hogy szép vasárnap délutánokon, estefelé a 
meccs után, valamelyik szomszédjával mászkált a városban, s betért egy-egy 
fröccsre. Ilyenkor itt is, ott is megálltak egy-egy ház előtt. Rámutatott, s csak 
annyit mondott: ezt is én csináltam. Tegnap indult először az új lakóval, aki 
vagy két hete költözött föléjük, erre a kis terepszemlére, s mikor a sarokhoz 
értek, újra elkezdte mondókáját, mint máskor. 
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— Látja ezt az ötemeleteset ott. Ezt is én raktam ide. Karay, a szabó ilyen-
kor meg szokta ropogtatni a hátát, s végigmérte az építményt párkánytól a 
járdáig, még ha mindennap arra járt is, s aztán kis idő múlva előre nézett és 
hümmögve bólintott. De ez az új csak rápillantott úgy félvállról és mosolyogva 
mondta: 

— Már hogy rakta volna maga? A mérnök, az építész és istentudja, mi-
lyen nagyobb pénzes hatalmasságok emelték. Higgye el Kiss, maga csak az idé-
jét töltötte, hogy kapjon kenyeret. 

Akár kötődve, akár rosszkedvből, akár pedig az igaz szó kedvéért be-
szélt így, megszúrta a szokatlan szó, mint a fullánk, s több szó alig jött ki a 
száján. Most is háborgatta még az agyát, mikor a terven éppen az oszlop he-
lyét méregette. 

Ott állt már a bódé ajtajában a két tömzsi olasz, apró szicíliaiak, várták 
az ukászt, hogy az oszlopot kitűzzék. Míg ő nem szólt, meg se mozdulhattak: a 
munkagödörnek se a mélységét, se a szélességét, de még a helyét se tudták. 
Erre a gondolatra Vincze mestert némi bizsergés fogta el, és szerette volna, ha 
most itt lenne az az új lakó. Megint a rajzra hajolt. Pontosan kellett mérni, 
s néha a beírt méret sem egyezett. Ettől a tervrajztól azonban valami undort 
érzett és visszahőkölt, hivatalokban is elő szokott ez fordulni a bosszantóbb 
aktáknál. Ez az oszlop régen bökte a szemét, mindjárt, mikor a terveket át-
vette. Meg is említette a nyurga mérnöknek, aki a részvénytársaságtól éppen 
erre csellengett, de az a rajzra alighogy ránézett, meg se várva mondandója 
végét, már kész volt a válasszal: úgy csinálja pontosan, ahogy a rajzon van. 
Nem is tudhatta, mi bántotta az ő arányérzékét. Pedig annál az oszlopnál 
valami nem volt rendben. Egyik fele más volt, mint a másik, és olyan közel 
volt a falhoz, hogy szinte hozzásimult. A tövében meg olyan karcsú volt, mint 
egy őzláb. Épp múlt évben a Confédérationnál volt egy ilyen alaprajz, s ak-
kor is az oszlop majdnem középen volt, épp a fal alatt. Az ember ezt mind 
tudja, s még sincs joga kijavítani — zsörtölődött magában, s úgy fel is dü-
hödött, hogy csak na. Hát hiába szívta ő huszonöt éve az épülő házak mész-
porát majd' minden áldott nap. De különben ki tudja őt megakadályozni ab-
ban, hogy valamin változtasson. Valamit, amit egész biztosan tud, hiszen 
nem először látott. 

Körülnézett. Az olaszok türelmesen támogatták az ajtófélfát, ahonnan a 
világosság bejött. Az egyik ásított, a másiknak is csak félig voltak nyitva sze-
mei, mint a tollászkodó tyúknak. Nem bántotta őket ez a kis pihenő. A rajz-
ról a méretek idegesen néztek rá, remegtek a nagy sietségtől, amiben készül-
tek. Kiss Vincze nyugodt, vaskos kezét melléjük fektette, aztán vastag ceruzá-
jával rájuk mászott, áthúzta őket — miket ott fenn a hivatalban kottáknak 
becéznek —, és föléjük írta az újakat úgy elterpeszkedve, hogy még az Űr-
isten se tudta volna elmozdítani azokat. Minthogy pedig számot szám szül, hogy 
egymással megbékéljenek, más számokat is újakkal kellett helyettesíteni. Hogy 
azokat a vézna, fekete számokat ott fenn hogyan szülték, nem tudta, de nem 
is érdekelte túlságosan, ő az övéit összeadással és kivonással számította ki, s 
ezek stimmeltek keresztül-kasul. 

Persze mindjárt tudta, hogy mégis merész dolgot művelt, esküvője óta 
talán a legmerészebbet. De legalább majd megtudják ott fent is, mit ér a 
„tapasztalás". 

— Ez itt rossz volt, mondta az olaszoknak csak úgy magyarázatképpen; 
de mikor azok bamba arcán a figyelem legkisebb jelét se találta — az egyik 
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épp fütyürészni kezdett, s a másik sem mutatott hajlandóságot, hogy örömé-
ben, tettében és felelősségében osztozzon, igaz őket nem is ezért fizették —, 
nem folytatta, hanem csak rájuk rivallt: 

— Mit érdekel az titeket! De nem is értetek hozzá! Eridjetek a dolgotokra! 
Itt a rajz! Neki! Mehettek vele, most már rendben van! 

Hazafelé Kiss Vincze azon kapta magát, hogy fütyörészik. A Kartongyár-
nál meg a kitóduló lányok felé is kacsintott, a könyvesbolt ablakában pedig 
megakadt a szeme egy szakkönyvön, és elhatározta, hogy egyszer majd be-
megy, s megkérdi az árát. A nagy elégedettség azonban estére, a konyhalámpa 
megszokott sárga fényénél valahogy elpárolgott. Az asztalnál valami belső szé-
delgés fogta el, valami bizonytalanság, mint mikor az ember nem találja a 
lépcsőházi karfát. Vacsoránál rámordult a gyerekekre, s az ágyban csak ke-
rülgette az álom, de nem tudta végleg elnyomni, pedig máskor hamar elaludt 
még a legnagyobb perpatvarok után is. Az asszonynak nem szólt az egészről 
semmit, hiszen az úgyse értett az ilyesmihez. Aztán úgy alkudott meg magával, 
hogy a gödör még úgyse mély, és holnap másíthat rajta, ha éppen akarja. 

Reggel a két olasszal futott össze először. Velük aztán igazán nem ásatta 
újra a gödröt — s különben is miért tette volna, mikor az a jó helyén van, 
jobban, mint ahogy ott fenn kijelölték. 

A gépesítés óta az építkezés gyorsan haladt, s a másik héten már egy eme-
letet is húztak rá, s az oszlopokat ki is zsaluzták. Tetejükön vígan gurigáztak 
a munkások tele talicskákkal. Kiss Vincze újra jókat aludt, s olyan széles ked-
ve volt, hogy az asszony azt hitte, valami turpisság van a dologban, vagyis az 
embere félre jár. 

Egy hónap múlva egyik délután újra kijött a részvénytársaságtól a nyur-
ga, szemüveges mérnök, s összemászkálta az épületet. A tervekért befutott a 
barakkba, aztán a colstokért meg újra a tervekért. 

— Hű, Vincze bácsi, nem értem ezt egészen, nincs az az oszlop, a B 6-os 
rossz helyen? — kérdezte. 

— Nem hiszem — mondta ő, és oda se nézett. 
De az a bizonyos csak nem nyugodott. Sokáig futkosott még fel-alá, és az 

egyik munkás mondta, hogy mielőtt elment, még őt kereste. 
A következő napokban megint nem történt semmi, de szombat_reggel, mi-

kor senki se volt az építkezésen — s ennek utólag örült —,. behívták. Egy 
egész kis konzílium volt együtt. Mérnökök különböző helyekről, fontoskodó 
technikusok, akiket körülcsipogott néhány rajzoló. 

— Hű! Még szerencse, hogy észrevette — mondta a szemüvegesnek egyik 
kollégája —, s hogy az utolsó két héten a másik épületszárnyon dolgoztak. 

— De hát hogy mérte így el magát Vincze bácsi? — mondta a plénum 
előtt a szemüveges leereszkedő, ünnepélyes hangon. 

— Nem mértem én el magamat, kérem! 
— De hát nézze, két méterrel van odébb! 
— Én mértem oda a fal alá. 
— De hát ki mondta ezt magának? Ki adott utasítást? Megkapta a ter-

veket? — mondta idegesen a főmérnök. Legyintett és a választ be se várta. 
— Hogy jutott magának eszébe, csak úgy a saját szakállára! De ilyet 

még sohasem művelt! — sajnálkozott a statikus, aki már régen volt a válla-
latnál. Akkor egy másik ismeretlen odébbragadta az egész társaságot, s vége 
is volt a kihallgatásnak. Oda már nem hívták, ő meg nem ment utánuk, hogy 
védje magát. Már csak szófoszlányokat hallott. 
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— Mekkora blamázs! — mondta egy technikus a többiekhez fordulva, de 
rá se hederítettek. Egy másik, egy idősebb mérnökféle hangosan szólt oda a 
kollégáinak, akik már mind a tervek hátlapján logarléccel babráltak: 

— Nem maradhat ez így? 
De alig figyelt rá valaki, s a nyurga meg is rótta megjegyzéséért a szem-

üvegje mögül. 
A számok, a fi-k és az F vasak csak úgy röpködtek. Csak egy szó tudott 

rendet tartani a hangzavarban, ami újra meg újra ismétlődött: többletköltsé-
gek! 

Délre mindennek vége volt. A rákövetkező vasárnap meccs se volt, és a 
nap végtelenbe nyúlott. De a hétfő és a kedd se hozott semmit. Talán a több-
letköltségek? — fordult meg a fejében. Még sincs elég pénzük hozzá, hogy 
lebontsák az oszlopot, meg ami rajta áll. ő élt a megszokott módon, csak éj-
szaka többet forgolódott. S a részvénytársaságnál pedig telefonáltak, sürögtek 
és intézkedtek. Az ő oszlopa mindennap szóba került. Tárgyaltak. Kiadásokat 
és kompetenciákat igyekeztek egymás vállára hárítani. A hatalmasok kicsiknek 
mutatkoztak — ki-ki behúzta a vállát —, de ahol a részvénytársaság valamit 
nem vállalt, kisegítette az építtető — követelt és ígért —, s ahol mindketten 
csődöt mondtak, ott a biztosító nyitotta ki pénztárcáját a maradék költségek 
fedezésére, ez a Société Anonyme-nál is személytelenebb szörny. 

Kiss Vincze ezalatt még szótlanabb lett a munkahelyén, és este szorongva 
gubbasztott a vackában. Biztos volt benne, hogy ott fenn az ő büntetését for-
ralják; minél később éri el, annál súlyosabb lesz. 

Mikor a költségek el voltak osztva mind egy szálig, eljöttek újra. Nem 
hoztak magukkal semmit. Egy vastag gumival kiradírozták Kiss Vincze szá-
mait, aminek csak az árka maradt meg. Az oszlopot még Kiss Vincze állította 
az olaszokkal, kik közben megszaporodtak, arra a helyre, hová az a nyurga 
szemüveges, az ő főnöke vagy tudj' Isten, ki szánta. S mert akkorra lett elég 
fedezet is, még igazán bosszút sem álltak rajta. Egyszerűen elküldték nyug-
díjba, hisz eleget szolgálta a részvénytársaságot. 

ö értett a szóból. Következő ősszel visszaköltözött falura, ahonnan valami-
kor felkerült. Az asszony morgott is érte, nem tudta, miért kell menniök; de 
viszont, mit tartozik az már rá, ha az embernek van valami regénye. 

A városba be se ment többet — ha csak nem hívták valahová kemencét 
rakni, ott ült az állomáspadon az öregekkel. Kérdezgette az utasokat, hogy 
megvan-e még a Nagyáruház, s nincs-e repedés a falán. Sokan furcsán néz-
tek rá, mások tréfálkozásnak vették és mosolyogtak. 

Pedig nem volt rajta mit mosolyogni. Egy oszlop lent a pincében rossz he-
lyen állt. Megmondta az az ősz mérnök is, hogy hagyják a helyén — csak ő is 
félt a kollégáitól és nem mert mellette kiállni... 

így van az . . . , s ki tudja azt elfelejteni, ha valamit alkotott, még ha csak 
egy oszlopról is van szó. 
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